

近年来，各大城市争相推出优惠措施吸引人才，户籍人口大幅增长——

落户之后，他们过得咋样？

邱海峰 杨帆

年终“就业季”，中国不少大中城市竞相发布优惠措施，吸引高校毕业生落户。

近年来，伴随着户籍制度改革的推进，从一线到二线再到三四线，各大城市为了吸引人才，推出了一系列涉及落户、补贴、住房等方面优惠政策，不少人受政策吸引选择了这些城市，在此工作、生活。如今，他们过得怎样？对未来有什么打算？

“相信一定会越来越好”

2017年初，湖北省武汉市实施“百万大学生留汉创业就业工程”，提出5年留住100万大学生。同年从武汉大学毕业的张持瑞，成为这100万中的一位。

“毕业的时候正好赶上这个政策出台，所以特地留意了一下。”张持瑞说。另外，由于同学、老师、朋友等社会关系大多在武汉，还交往了武汉当地的朋友，所以他硕士研究生毕业后主动选择留在了武汉。

刚踏足社会的张持瑞比不少身边人顺利得多，毕业后直接进入一家央企做工程项目管理工作，并很快在武汉落了户。落户后不久，家里又出钱付了首付，帮他在武汉买了120平方米的房子。

“我的专业不错，自己在校期间学得也比較扎实，所以找工作并没有遇到太大的麻烦。现在一年收入15万左右，每个月还7000元房贷，再扣除日常开销，每年还能余下一些。”张持瑞笑着说。

谈及武汉人才引进政策，张持瑞表示，身边一些人已经享受到了实惠，比如落户更方便，还能入住人才公寓，虽然远了点，但毕竟有住处。

关于武汉，用张持瑞的话来说，他正在融入其中。“我是在北方长大的，刚开始到武汉的时候并不适应，平时气候潮湿，冬天还没暖气，很难受。不过，后来也慢慢适应了。”

对武汉这座城市的发展，张持瑞充满了



上图：12月6日，四川宜宾学院2020届毕业生双选会在学校篮球场火热举行。来自全国各地的企业提供了上万个工作实习职位，数千名在校学生到场咨询应聘。
兰锋摄（人民视觉）

右图：在安徽省合肥市蜀山区举办的“四送一服”高校毕业生专场招聘会现场，大学生在与企业招聘人员交流。葛宜年摄（人民视觉）

信心：“这几年我也算目睹了武汉的发展，几乎一年通一条地铁，11座长江大桥，基础设施建设不断完善，交通越来越方便了。”

如今，张持瑞一心扑在工作上，项目开到哪儿，人就跟到哪儿。工作之余，他经常和身边的人打趣：“上研究生的时候觉得自己就是高精尖人才，毕业后应该会像电视剧里男主一样西装革履，在高高的写字楼里办公，哪曾想到现在面朝黄土背朝天的日子。”

“开玩笑归开玩笑，对于现在的工作我还是比较满意的。”张持瑞说，他现在正督促自己改掉工作之初眼高手低的毛病，放低姿态，先在基层锻炼几年，等到自己足够成熟、有一定经验和能力之后再争取回公司总部。“目前只想着打拼，以事业为重，相信将来一定会越来越好。”

“虽然离开，但我还爱着这里”

“即便现在回到老家了，我还是觉得深圳挺好的，依然爱着这座城市。”两个月前，唐亚辞掉了深圳的工作，带着复杂的心情回到

了河南平顶山老家。

2017年，从海南大学本科毕业的唐亚来到深圳。“当初高考结束时就想到离家远一点的地方上大学，海口的环境好、空气好，我最喜欢。也是因为在南方读了大学，所以在深圳生活并没有太多的不习惯。”

对于深圳，唐亚很有好感。在她看来，这里机会多、环境也好，而且深圳出台了很多好政策，如税收优惠、便利落户和人才住房，各项补贴都能落到实处。

“说这里的政策给真金白银一点也不假，身边很多朋友、同事都在深圳落了户，还拿到了不少补贴。”唐亚说，按她的条件本来也可以在深圳落户并拿到几万元补贴，但她最终放弃了，“因为我觉得有一天我会离开深圳的。”

虽然已经离职回家，但一聊起深圳，唐亚就停不下来，细数着这座城市的好处：“不管是交通、教育、医疗还是吃喝玩乐，这里都不错。地铁去哪都方便，而且还在扩建，幼儿园都有校车，博物馆、市民中心、各处风景都很美，吃的就更丰富了。城市里大多数是外来人口，本地人也很朴素，年轻的城市包容性很强。”

“这么好，为什么要离开？”唐亚解释说，

回家并不是因为深圳这座城市不好，而是觉得自己在不同的发展阶段需要做出不同的选择。“刚毕业的时候，在高薪的诱惑下，愿意接受强度较大的工作，也愿意天天加班。但时间久了，就感觉到疲惫了，压力实在太大，身心都会抗拒。”

由于大学专业是商务英语，唐亚在深圳找了份外贸行业的工作。“与国外客户打交道，时差是个大问题，深夜起来工作是常有的事，而且还有加班的隐性要求，加班不够还要被领导找谈话。”

工作压力之外，住房是让唐亚头疼的另一个问题。在深圳工作时，唐亚与同事合租了一套小公寓，每月3000元，每天要挤地铁去上班。因为房价高，她的不少同事选择了到深圳周边的东莞、惠州、中山等地买房。“但我感觉那不是我想要的生活。除了房子，其他生活成本也很高，茶餐厅一份面都要40块钱，让人顶不住。”

“现在回到家，不用当‘上班族’，感觉特别舒服。”唐亚表示，两年多的工作和打拼后，自己从“更关注环境”到“更关注内心”。“回家还有一个原因是男朋友也是老家的，如果不是这个原因可能会晚两年回来。”唐亚笑着说。

国家种质资源库长期保存能力达150万份，居世界第一

中国农作物大量使用良种

本报记者 高云才

国家统计局数据显示，2019年全国粮食总产量66384万吨，比2018年增加594万吨，增长0.9%，创历史新高水平。这背后，现代种业发挥了十分重要的作用。新中国成立70年，中国种业发展实现了从无到有、从小到大、从弱到强的历史性跨越，成为现代农业发展最具活力的创新要素之一，为保障国家粮食安全作出了重要贡献。记者从近日在三亚召开的全国现代种业发展暨南繁硅谷建设工作会议上获悉，中国主要农作物良种基本实现全覆盖，植物新品种保护申请量连续3年位居世界第一；正在建设的国家种质资源库，长期保存能力达150万份，居世界第一。

中国粮主要用中国种

近年来，中国强化品种资源保护，改革品种管理制度，引导“产学研”紧密衔接，开展良种联合攻关，深化种业权益改革，有效激发了各方面育种创新活力，节水小麦、优质水稻品种选育取得新突破。目前，主要农作物良种基本实现全覆盖，自主选育品种面积占比由2010年的90%，提高到现在的95%以上，第三代杂交水稻亩产突破1000公斤，继续保持国际领先地位，玉米良种选育出京科968等一批可与国外抗衡的新品种，抗虫棉实现了国产化，国内种植的水稻、小麦、大豆、油菜等都是我们自己选育的品种，主要畜种核心种源自给率也达到70%以上。

优势基地作用显著增强，满足了农业用种需求。中国实施种业提升工程和制种大县奖励政策，认定建设一批优势制种基地，良种供应保障能力大幅提升，种子基地的集中度也明显提高。经过多年建设，形成了以海南、甘肃、四川三大国家级育种基地为核心、52个制种大县和100个区域性基地为骨干的种业基地“国家队”，保证了全国70%以上的

农作物用种供给，比2010年提高了15个百分点。

市场发展活力显著增强，提升了种业企业竞争力。目前，中国农作物和畜禽种业市场接近6000亿元，成为全球最大的种业市场，隆平高科进入全球种业前8强。

让农民用上放心种

中国坚持依法治种，完善种业法规制度和技术标准，初步构建起现代化种业管理制度体系。修订了《种子法》《畜牧法》等法律法规，近年来完善种子加工检验、性能测定等领域技术标准200多个，建立健全品种测试、质量检测、示范推广等技术支撑体系。同时，持续开展打假维权专项行动，建立种业大数据平台，打造来源可查、去向可追、责任可究的可追溯体系，农作物种子合格率稳定在98%以上，制售假劣、套牌侵权等违法行为大幅减少，市场秩序明显好转。

坚持深化改革，坚持发挥市场决定性作用，深入推进“放管服”改革，坚持不断强化企业主体地位，把品种入市权交给企业、评判权交给市场、选择权交给农民，极大激发了种业发展活力。强化政策保障，推动出台金融保险、基建投资等扶持政策，引导企业整合创新资源、加大创新投入，夯实了种业发展基础。坚持依法治种，健全种业法规体系，强化市场监管，加大知识产权保护力度，维护良好市场秩序，为种业发展提供了稳定有序的外部环境。

农业农村部部长韩长赋表示，新时代推进现代种业发展，要着眼于确保粮食等重要农产品有效供给，为农业稳产保供提供关键支撑；要着眼于农业高质量发展，在品种选育上取得新突破；要着眼于新一轮农业科技革命，实现跨越式发展。

“从一线城市到四线城市，肯定会有一些落差，但有些事就是有舍有得。那些外人听起来很高大上的东西，实际上好不好只有体验过才知道。”刚刚参加完教师资格证考试的唐亚，目前还没有找下一份工作，打算修整好了再重新出发。“未来，工资不一定特别高，身体健康最重要。希望可以找到一份可以终身干的事业。”

“趁年轻，在大城市拼几年”

董江前几年从山西来到了天津。“当时主要是觉得天津这个城市不错，就跟着朋友一起过来了。但后来能在这稳定下来，跟天津出台的很多人才优惠政策不无关系。”董江说。

董江所说的优惠政策中，落户是他比较看重的一个。“天津是个适合安居的城市，一直希望早点把户口问题给解决了。之前因为户口没着落，有好几次动过离开天津的念头。”

2018年5月，天津推出“海河英才”计划，大幅降低人才落户门槛，董江趁着这个机会在天津落了户，悬在他心中的一块大石头终于落了地。

谈起这几年在天津的工作、生活，董江说：“经历过挫折，也有了不少收获。”

董江学的是广告设计专业，5年间换过3份工作。“由于学历原因，刚开始都是将就着找工作，有一份差不多的工作也就干了。后来随着经验的积累，再加上专业优势，我在设计岗位上干得越来越顺手，到了更大的公司，收入也提高了不少，现在一年能拿到十几万了。”

生长在北方，董江对于天津的生活适应得很快。“来到天津后，我并没有碰到风俗习惯或生活环境等方面的困扰。”在他看来，天津是个包容的城市，这两年因为优惠政策的推出，天津的外来人口更多了，但那种和和气气的社会氛围并没有改变。

更让董江高兴的是，他的父母也来到天津工作，一家三口直接租了套房子住在一起，自己还买了辆私家车。“刚来天津的时候，感觉很多吃的、玩的都很新鲜，可时间久了也就腻了。现在父母来了，每天能吃到妈妈做的饭菜，周末开着车带父母去兜兜风。一家人在一起，感觉很幸福，就像在老家一样！”他说。

安逸的生活一度让董江认为自己一辈子就待在天津，成为“天津人”了。可今年工作上的一些变动，让他有了新想法：“为了锻炼自己，我尝试着从设计岗转到销售岗，开始到全国各地去跑一跑，谈生意的同时，也开阔了自己的眼界，认识到自己需要学习和提升的还有很多。也就是在这个过程中，我萌生了出去闯一闯的想法。”

去哪里？董江思考再三：“总觉得自己在事业发展方面，天津的前景还是差了点，跳槽机会少，缺乏潜力。也想换个环境，去一线城市体验一下。但广州、深圳的习俗、饮食、气候跟北方差别太大，北京又不太想去，所以选择了‘折中’的上海。我去过不少次上海，印象很好，觉得这是个很开放的城市，经济比较发达，工作机会多、发展前景也不错。”

“过完年就准备去上海了。”董江说，“并不一定要在那儿定居，只是想趁年轻再拼几年。”



暖阳下的骑行

冬日暖阳下，不少市民趁周末到广西柳州环江滨水大道旁的休闲自行车道骑行，观赏风景。为增加市民的休闲运动场地，广西柳州市沿柳江边建设了长达30多公里的休闲自行车道，供市民休闲骑行。

李斌摄
(人民视觉)

北京试行“承诺制” 营业执照马上办

本报北京电 (记者贺勇)“真是太方便了！全程不到15分钟！”12月6日，北京星宇腾飞科技有限公司代表白珊拿到了从丰台区市场监督管理局自助终端打印的营业执照。这是丰台区在北京率先推出住所申报承诺制后，首家享受到该项改革红利的企业。这项改革举措推出后，申请者办理营业执照时，无需提交房产证明等材料，无需跑腿办大厅，通过“e窗通”服务平台或自助终端以“智能登记+承诺制”方式15分钟内即可申领营业执照。

长期以来，住所(经营场所)都属于市场主体登记注册中的难点和堵点问题，已成企业投资创业的重要制约因素之一。丰台区市场监管局以国务院“推进建立证明事项告知承诺制”的改革思路为引领，探索开发了营业执照

智能登记(住所承诺)系统。

该系统以“e窗通”服务平台为依托，主要面向风险度较低的科技、文化类“有限责任公司(自然人独资)”。申请者通过“e窗通”服务平台或自助终端进行企业设立登记时，系统中设置有签订住所(经营场所)申报承诺书选项，通过电子文档形式向申请人明示承诺事项。若申请人承诺已符合所告知的条件、标准和要求并愿意承担不实承诺的法律责任，可免予提交企业住所材料，以电子签字形式确认后，系统后台对申请人提交的申办信息进行自动校验、核准，并将核准结果实时反馈给申请人。对于通过核准的企业，可以在政务大厅自助一体机完成营业执照的打印和领取，也可以通过微信和支付宝系统小程序完成电子执照下载。